

bel

- 20 -

1985.11.09.

sb0028 4 130 mtib1032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1985. november 9. -

sb0001 új növényvédőszer - épül a kísérleti üzem
sb0002 korszerű fertőtlenítőszer
sb0003 bérbbe vett gyártelep
sb0004 növekszik az üdítőital fogyasztás
sb0005 ikarusok kuvaitba
sb0006 új husüzem nyíregyházán
sb0007 horgásztavak baranyában
sb0008 tengeri ritkaságok az állatkertben
sb0009 a tit természettudományi stúdió programjából
sb0010 szót üdülők dolgozói ndk-beli gyakorlatok
sb0011 pesti történetek a fővárosi színpadokon
sb0012 hatvan éves shakespeare-ellendráma
sb0013 hétközi vásárnapár
sb0014 ekf - írók, költők nyilatkozatai /1. rész/
sb0015 ekf - írók, költők nyilatkozatai /2. rész/
sb0016 trolivezeték-szakadás
sb0017 a kanadai nagykövet bucsulátogatása
sb0018 pap gyula fényképtárlata
sb0019 időjárás-jelentés
sb0020 éljen egészségesen - családi nap
sb0021 pályakezdők fóruma
sb0022 lottónyeremények
sb0023 a hazafias népfront zala megyei értekezlete
sb0024 kirándulóidő - élénk idegenforgalom
sb0025 vasúti szállítások
sb0026 kukoricabetakarítás fejér megyében
sb0027 időjárás-jelentés
sb0028 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: bacsonyi lászló, császár tiber

- v e g e -

/mti/ 11 -ár
19.51 091185 1303

MK 20³⁰

--



60-008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. november 10.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

új helységnévtár

1985. november 10. - rövidesen - még e hónapban - ismét megjelenik az ország helységnévtára, amelyet 12 év után állított össze újra a központi statisztikai hivatal.

a statisztikai kiadó vállalat gondozásában megjelenő kiadvány az 1985. július 1-i helyzetet rögzíti. eszerint hazánkban 12 év alatt a városok száma 83-ról 109-re növekedett, a községeké - összevonások és várossá nyilvánítások következtében - 3106-ról 2955-re csökkent. az elmúlt évi államigazgatási változások miatt ennél is nagyobb mértékben csökkent a községi tanácsok száma: a fővárosi, a budapesti kerületi és a városi tanácsokon kívül 1377 nagyközségi és községi tanács látja el a közigazgatást az országban, szemben az 1973. évi 1669-cel.

a helységnévtár tartalmazza az ország valamennyi lakott településének nevét, államigazgatási területi beosztását, az egyes helységek területének nagyságát, lélekszámát, a beépítés jellegét. részletes adatokat közöl arról, hogy a városok, községek központjától a legtávolabbi lakóépület hány kilométerre van, s milyen messzire található a településekhez tartozó, ugynevezett külterületek. az is megállapítható a helységnévtárból, hogy a külterületeken egyre kevesebben laknak, mind többen beköltöznek a tanyaikról, majorokból a községekbe.

a 12 évvel ezelőtti kiadvány adataihoz képest nem változott a legnagyobb városok sorrendje: budapest után a legtöbben változatlanul miskolcon, illetve debrecenben és szegeden laknak. hárommal gyarapodott azoknak a városoknak a száma, amelyeknek lakossága meghaladja a 100 ezret, ezek: kecskemét, nyíregyháza és székesfehérvár. az adatok tanúsága szerint az ország legkisebb lakott települése a vas megyei nemesmedves, ahol tizenhatan, illetve a zala megyei felsőszenterzsébet, ahol huszonheten élnek. száz lakos alatti község az országban jelenleg összesen 41 található. a legutóbbi összeszámlálás óta két település - a veszprém megyei iharkút és a baranya megyei gyűrűfü - teljesen elnéptelenedett, így ezek a helységnévtárban már nem szerepelnek.

a helységnévtár támpontul szolgál a magyar települések neveinek helyesírásához is, mert a megyék, városok és községek elnevezését a hivatalos írásmóddal rögzíti. a külterületeknek, például a tanyáknak hivatalos írásmódja nincs, de ezek megnevezésénél is célszerű a helységnévtárhoz igazodni. az írásmódban a korábbi kiadványhoz képest egy általános változás van: azok a településnevek, amelyekben a víz szótag szerepel, mindig hosszú ,,i,, -vel irandók. /mti/

mg/ka/sl/mz -ár
00.10 101185 2528

--

sb0002 4 150 mtib1002

bővítik a hőszigetelő vakolatok választékát

1985. november 10. - az országos érc- és ásványbányák pilisvörösvári üzemegysége az idén 21 ezer köbméter perlit alapanyagú hőszigetelő vakolatot gyártott. az osztrák terranova cég licence alapján öt éve készít a vállalat ilyen terméket, s bár már megtízszerezte a termelést, a kereslet ennél is dinamikusabban emelkedett. a nyáron a saját ház-építők csak előjegyzésre, több hónapos várakozás után juthattak hozzá ehhez a keresett áruhoz, s ha az üzem győzte volna a gyártást, akár 50 százalékkal több hőszigetelő vakolatot is eladhatott volna.

a növekvő kereslet kielégítésére bővítik az üzemet. már elkészítették egy újabb gépsor és üzemszámterveit, s a számítások szerint a jövő évben tető alá kerül az új üzemszámterv. a gépsor a jelenleginek több mint kétszeresére, évi 50 ezer köbméterre növeli a hőszigetelő vakolat gyártását. a választékot a gipsz és perlit

keverékből készített belsővakolat-termékcsaláddal bővítik. ez a vakolat is javítja a szobák falának hő- és hangszigetelését. ugyanakkor ebből az anyagból kiegészítő bevonat nélkül is sima felület készíthető, amely azonnal festhető, tapétázható. a termelés- és választék bővítés a hazai ellátáson kívül exportra is lehetőséget nyújt. /mti/

sb/gg/sl/mz -ár
00.11 101185 1281

--

sb0003 4 150 mtib1003

évi félmillió négyzetméter alba fal

1985. november 10. - kétszeresére, évi félmillió négyzetméterre növelte alba fal gyártó kapacitását a székesfehérvári alba regia állami építőipari vállalat. két gépen, két műszakban készíti már a belső falazásra, hőszigetelésre, tűzvédelemre, tetőtér-beépítésre alkalmas válaszfal-lapokat. a kapacitásnövelő beruházást a termék iránt megnövekedett piaci kereslet tette szükségessé és lehetségessé, a lapokat ugyanis már nemcsak a hazai építkezéseken, hanem külföldön is használják. eddig ötvenezer négyzetméternyit exportált belőle a gyártó vállalat ausztriába. alba válaszfalai vannak a ferihegyi repülőtér új fogadó állomásának is.

a praktikus, viszonylag olcsó építőanyag népszerűségének az a titka, hogy termelékenyen, alacsony élőmunka-ráfordítással lehet vele dolgozni, nem igényel ugyanis vakolást, közvetlenül festhető, csempézhető, tapétázható. beépítéséhez nem kell szakértelem, a falazóanyaghoz mellékelte használati utasítás segítségével bárki hozzáláthat a házi ,,kőműveskedéshez,,. a kereslet növelését az is, hogy évek óta nem emelik az árát.

az alba fal versenyképességének további javítása érdekében, elősorban a külföldi értékesítési lehetőségek bővítése céljából, megoldották a jelenleg szürke színű gipsz-pernye válaszfal-lapok ,,visszafehérvítését,, is. /mti/

dáv/fné/kz/mz -ár
00.11 101185 1362

--

bel

- 4 -

1985.11.10.

sb0004 4 150 mtib1004

Lambéria házilag

1985. november 10. - házilag is felszerelhető, fapótló Lambériát kezdett termelni a mohácsi farostlemezgyár. a családiházak és a közületi helyiségek belső faburkolatául egyaránt felhasználható új anyagból az idén már tízezer négyzetméternyi készit a duna-parti nagyüzem. a kevésbé értékes fafajták rostjából préselt lapok alkalmazásával megtakarítható a drága faburkolatok költségének nagyrésze. a mohácsi farostlemez-lambéria több tucat különböző változatban, textillal bevont, szitanyomattal és laminálással dekorált kivitelben készül. a négy négyzetméteres egységcsomagokban forgalomba hozott burkolólapokból a mellékelt szerelési segédanyagok felhasználásával és a csatolt utmutató alapján bárki könnyen összeállíthatja a Lambériát. /mti/
kász/bné/kz/mz -ár
00.12 101185 0794

..

sb0005 4 130 mtib1005

nyugdíjasok szabadegyeteme /1. rész/

1985. november 10. - meghosszabbították a nyugdíjasok szabadegyetemének tanulmányi idejét. a tit józsef attila szabadegyeteme - amely a gerontológiai központtal együtt, s a hnf támogatásával 1983 őszén kétéves kurzust szervezett a nyugdíjasoknak - nemrég megnyitotta a harmadik évfolyamot is.

miként dr. Lengyel éva, a gerontológiai központ főorvosa az mti munkatársának elmondta, kezdetben csaknem 500 nyugdíjas jelentkezett erre az oktatásra. a hallgatók különböző iskolai végzettségűek és szakmabeliek. többségük rendszeresen látogatta az előadásokat, konzultációkat, szemináriumokat, élt azzal a lehetőséggel, hogy kedvező feltételek között művelődhet, gyarapíthatja biológiai, művészeti, tudományos, műszaki ismereteit. a résztvevők választ kaphatnak mindennapi problémáikra, egészségügyi kérdéseikre, miközben hasonló korúak, érdeklődésűek társaságában lehetnek, baráti kapcsolatokat alakíthatnak ki. azt tapasztalták, hogy ez a rendszeres elfoglaltság elősegíti fizikai erejük, szellemi frissességük megőrzését; ezért keveselték a kétévi tanulmányi időt, és kérték, hogy még egy esztendeig folytathassák a tanulást ebben a formában. kívánságukat teljesítette a tit szabadegyetem: lehetővé tette, hogy a harmadik évfolyam hallgatóiként tanulhassanak tovább. így e tanévben is az almássy téri szabadidő-központban látogatják kurzusaikat, ahol egyebek között megismerhetik a hazai gótikus,

bel

- 5 -

1985.11.10.

reneszánsz és barokk építészetet, előadásokat hallhatnak a humán-genetikáról, a táguló világegyetemről csakugy, mint a természeti erőforrásokról.

minden esztendőben természetesen újabb első évfolyam is kezdődött. ezen az évfolyamon az előadások színhelye az idén is a józsefvárosi gutenberg művelődési központ. itt is különböző témájú előadásokat tartanak. szó lesz többek között a szellemi munka technikájáról, a generációk és a család viszonyáról, a görög mitológia női alakjairól, a piramisokról, nagy sándorról, hannibálról. a vetített képes előadásokat figyelemmel kísérve képzeletben kirándulnak a földközi-tenger tájaira. a második évfolyam hallgatói a kvvdsz eötvös utcai székházában a magyarok eredetéről, a honfoglalásról, istván királyról, a magyar koronázási jelvényekről, valamint a magyar gazdaság fejlődésének irányáról, a számítógépek alkalmazásáról, az űrkutatás eredményeiről hallanak.

mindhárom évfolyamon gerontológusok ismertetik az idős korban bekövetkező biológiai változásokat, az öregedés folyamatát, felhívják a figyelmet a testi, a szellemi tréning szükségességére. fórumon válaszolnak a hallgatók kérdéseire, ajánlásokkal, tanácsokkal látják el az idős embereket. /folyt. köv./
me/fe/kö/mz
00.12 101185 2677

..

sb0006 4 130 mtib1006

nyugdíjasok szabadegyeteme /2. rész/

a szabadegyetem hallgatói találkoznak írókkal, megtekintik az országházat, buda várát, kirándulnak az ország szép tájaira.

ebben a tanévben is májusig - a téli és a tavaszi szünet kivételével - hetenként egyszer, a délutáni órákban tartják a szabadegyetemi előadásokat, amelyeken bármilyen iskolai végzettségű, képzettségű nyugdíjas részt vehet. a tanulmányi év végén emlékdiplomát kapnak a hallgatók. azok, akik nem kívánnak részt venni a kurzusokon, meghallgathatnak egy-egy előadást is.

az idegen nyelvek elsajátítását, gyakorlását is lehetővé teszik a nyugdíjasoknak: a tit budapesti nyelviskolája kedvezményes angol, német, francia nyelvtanfolyamot, illetve klubjellegű társalgási csoportokat szervezett számukra. /mti/
me/fe/kö/bc/mz -ár
00.13 101185 0802

..

sb0007 4 150 mtib1007

hazai termékek wrangler márkanéven

1985. november 10. - a budapesti finomkötöttárugyárban megkezdte az üzemszerű termelést az a hat korszerű kötőgép és három kikészítő berendezés, amelyek egy új gyártmánycsalád, a sportos szabadidő-ruházat alapanyagát gyártják. a nagyteljesítményű, nszk-beli kötőgépeken ugynevezett bélésbefektetési árut készítenek; kívül a pamuttal kevert műszál a formatartósságot, belül a tiszta pamut, bélés, a rugalmasságot és a légáteresztést biztosítja. korábban a bfk ilyen, a belföldi fogyasztók körében is mindinkább keresett terméket nem tudott előállítani, az utcai viseletre is alkalmas szabadidő-ruházati termékeket tökéletes importból vásárolta a belkereskedelem. a vállalat külföldi tervezővel is együttműködve most olyan cikkcsaládot - többrészes, festett- és nyomottmintás modelleket - alakított ki, amelyek gyártásával helyettesíthető az eddigi import.

a 22 millió forintos beruházás a vállalat tervei szerint egy év alatt térül meg, és a korszerű berendezéseken még az idén 120 ezer, főként a fiatalok körében kedvelt ruházati cikk alapanyagát dolgozzák fel késztermékké. az új magyar divatcikkek, amelyekből jövőre már 300 ezer darabot készítenek, az eddigi tökéletes importból származó, azonos színvonalú termékekhez 15-20 százalékkal lesznek olcsóbbak, és döntő többségük az amerikai wrangler márkanéven kerül forgalomba. erre azért nyílik lehetőség, mert a magyar gyártók bemutatják a világhírű cég képviselőinek legújabb kollekciójukat, akik hozzájárultak ahhoz, hogy folyamatos ellenőrzésük mellett a magyar vállalat alkalmazhassa a márkanévet. a sportos szabadidő-ruházat a gyártók a karácsonyi vásárra már az üzletekbe küldik. /mti/

öz/cl/sl/mz -ár
00.14 101185 1712

--

sb0008 4 150 mtib1008

több villanytüzhely papárol

1985. november 10. - a pápai elekthermax gyárból a második félévben 3 ezerrel több villanytüzhelyet szállítanak a hazai üzleteknek, mint az első félévben, és hasonló arányban növelik az exportot is. mindezt azért volt szükség, mert a belföldi piacon hiánycikk a villanytüzhely, és a gyár még az exportlehetőségeit sem merítette ki. a termelés növelésének feltételeit a többi között a dunai vasmű és a pápai elekthermax között kialakult hatékony együttműködés teremtette meg. az ennek keretében kifejlesztett jó minőségű, megfelelően zománcozható lemezből készítik az év második felétől a tüzhelyeket. egyidejűleg a konstrukció-váltás is befejeződött: a hazai piacra már kizárólag azonos nagyságú, energiatakarékos tüzhelyek készülnek. a vállalat a jövőben biztonságosan ki tudja elégíteni a hazai vásárlók igényeit. /mti/
bév/bné/kz/il -ár
00.14 101185 0883

--

sb0009 4 150 mtib1009

táskák kenderszövetből

1985. november 10. - pamut és kender keverékből készülő szövetek tömeges gyártását kezdték meg a kenderfonó- és szövőipari vállalatnál. a rendkívül sűrű szövésű, rusztikus hatású anyag első megrendelői a bőrdíszműipari vállalatok: több tízezer métert vásároltak belőle, főként a napjainkban nagyon divatos, csikos mintával. táskákat készítenek belőle. e félkender-szövetek könnyebbek a bőrnél, a belőlük készült táskák különösen előnyösek a gyakran sok tanszert cipelő kisiskolásoknak. emellett utazóbőröndöket, s diplomatáskákat is készítettek ilyen anyagból, főként nyugat-európai megrendelésre. /mti/
dob/f,kz/il -ár

00.15 101185 0657

--

sb0010 4 130 mtib1010

a margitszigeti vizesés rekonstrukciója

1985. november 10. - hétfőn, november 11-én - várhatóan fél évre - leállítják a margitsziget felső csucsánál, a sziklakert közelében lévő vizesést, amely a termálkut 38 fokos vizével táplálja a halastavat.

a zsigmondi-forrás fölé épült ház falához kőrakás „támaszkodik”, s a víz ezen zudul a medencébe. az évek során a kövek között beszivárgó víz annyira eláztatta az épület falát, hogy a beázás most már veszélyezteti a benne lévő két lakást. a szakértői vélemények alapján a beázást az épület és a medence kívülről történő szigetelésével lehet megszüntetni. ehhez elbontják a kőtömeget, s a munkák végeztével - az időjárástól függően, a tervek szerint tavasszal - a jelenlegi formájában állítják vissza a látványosságot.

az építkezés idejére le kell eresztetni a halasó vizét. ezért az aranyhalakat, s a mintegy 30 fajta melegvízi növényt áttelepítik a jelenlegi tó melletti, ugynevezett hideg tóba, ahová csővezetéken juttatják el a termálvizet.

a munkákat a tetraeder gazdasági munkaközösség végzi, költsége előreláthatóan 2,5-3 millió forint lesz. /mti/
sa/km/gw olt
00.15 101185 1144

--

sb0011 4 160 mtib1011

ujjászülető szobrok

1985. november 10. - megtisztítják az elmúlt évtizedekben rájuk rakódott szennyeződésektől székesfehérvár történelmi belvárosának patinás szobrait, kijavítják sérüléseiket, s ismét olvashatóvá teszik felirataikat. a szoborfelújító munkát a helyi városszépítő és -védő egyesület rendelte meg a képzőművészeti kivitelező vállalatától, s még az idén kétszázezer forintot költ erre a célra.

a szakemberek elsőként erdey dezső alkotását, varkocs györgy várkapitány szobrát teszik rendbe. a város falait ii. szulejmán szultán ellen védő hős bronzba öntött alakját leszerelték talapzatáról, budapestre szállították, ahol megtisztítják a szennyeződésektől, s újravésik feliratait. várhatóan még az idén

ujra a helyére kerül. hamarosan megkezdik az országalma felújítását is. ahmann béla alkotását alaposan kikezdte az idő: a felirata olvashatatlanmá vált, a tetejéről pedig letörött a kereszt. a hiányzó részt pótolják, a betűket pedig újravésik. rendbehozzák a belváros jellegzetes szobrát, pátzay pál alkotását, a tizes huszárok emlékművét is. a munkát még az idén befejezik. /mti/
dáv/fné/kz/il -ár
00.16 101185 1133

--

sb0012 4 170 mtib1012

nyiregyháza első köztéri órája

1985. november 10. - térplasztikának is impozáns, öt méter magas, karcsu krómaccél testű köztéri órával gazdagodott nyiregyháza. ez a megyeszékhely első utcai órája. a város központjában lévő hosszú sétálóutca végén, a nyirfa áruház előtt állították fel. szecessziós stílusú pihenőpadok, korszerű világítótestek, nyirfák, tuják, kuszófenyők társaságában nyulik a magasba. a mikroprocesszoros vezérlésű kvarcóra nemcsak az időt, hanem a mindenkori hőmérsékletet is mutatja. hogy a járókelőknek ne keljen forgolódniuk, a szerkezet percenként vált, s így a négy égtáj felé betájtolt oldallapjairól hol a pontos idő, hol a hőmérséklet celsius fokban mért értéke olvasható le. /mti/
ács/kz/il -ár
00.17 101185 0735

--

sb0013 4 130 mtib1014

kambodzsai küldöttség

1985. november 10. - a magyar szolidaritási bizottság meghívására hazánkba érkezett a kambodzsai szolidaritási bizottság küldöttsége: say siphon, a kambodzsai népi forradalmi párt központi bizottságának póttagja, a szolidaritási bizottság elnökségének tagja és kieu kanarith, a szolidaritási bizottság elnöke. a vendégek tanulmányozták a politikai, társadalmi szervek szolidaritási tevékenységét és részt vesznek az antiimperialista szolidaritási akció egyes eseményein. a delegáció vasárnap megkezdte a megbeszéléseket a magyar szolidaritási bizottság jakab sándor elnök vezette tárgyaló csoportjával. /mti/

rj -ár rj sl
11.18 101185 0660

--

sb0014 4 130 mtib1016

beköltöztek a szociális otthonba

1985. november 10. - megkezdtek a beköltözést vasárnap a békési szociális otthon új pavilonjába. a békés megyei tanács által az otthon bővítése során 70 millió forintért létesített új épületben ötven idős embert helyeztek el. ezzel a békési intézményben gondozottak száma kétszázra emelkedett. a további bővítéshez, vagyis a negyedik pavilon építéséhez jövőre látnak hozzá. /mti/

bty/ke st fe sl
11.46 101185 0445

3A

--

sb0015 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. november 10. - szeles idő esővel, lehüléssel

a skandináv-félsziget déli része feletti középponttal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására, nyugat- és észak-európában sokfelé változékony az időjárás. vasárnap a hajnali órákban csaknem összefüggő felhősáv húzódott a porto-lyon-berlin-varsó-leningrád vonal mentén. különösen a német-alföldön, a brit-szigeteken, az északi-tenger partvidékén, valamint a skandináv-félszigeten esik többfelé az eső, és gyakran fúj erős szél. időnként élénk délnyugati áramlattal -egyelőre - viszonylag enyhe léghullámok sodródnak a földközi-tengerről közép-európa fölé. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében a jelenleginél hűvösebbre, szelesre, helyenként esősre fordul az idő.

magyarországon szombaton főként a nyugati, valamint a középső országokban növekedett meg időnként erősen a felhőzet. az északnyugati megyékben helyenként szemerkezt az eső. szombaton a hőmérséklet csúcserőke az ország délnyugati felén 13 és 17, másutt viszont 8 és 13 fok között alakult. vasárnap hajnalra általában 3-8 fokig hűlt le a levegő, csak néhol alakult ki gyenge fagy. vasárnap délelőtt változóan felhős idő volt. időnként megélénkült a délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor az országban északkeleten 7 és 10, délen és nyugaton azonban 12 és 19 fok között váltakozott.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 8,4 fok volt, ez 1,3 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, gyengén süllyed.

előrejelzés az ország területére hétfő estig:

átmenetileg országszerte beborul az ég, késő délutántól többfelé várható eső, záporosó, néhol zivatar. a déli szél élénk, időnként erős lesz. hétfőn északnyugat felől csökken a felhőzet, a felhőátvonulást már csak egy-egy futó zápor, hózápor kíséri. egyúttal a szél északira fordul és megerősödik - főként a dunántúlon, - gyakorta viharos lesz. a hőmérséklet hajnalban 8 és 12 fok között, kora délután a lehülés hatására északnyugaton már csak 5 fok körül, délkeleten még 10 fok körül várható.

előrejelzés budapest térségére hétfő reggelig:

3A

eleinte jobbra napos idő lesz, majd beborul az ég, éjszaka több ízben valószínű eső, záporosó. a déli, majd az éjszaka második felétől valószínűleg már északi szél megélénkül, megerősödik. a hőmérséklet késő este 12-13 fok körül, hétfőn hajnalban 8-9 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 118 cm, a hőmérséklete 7,6 fok./mti/ rj ie
13.16 101185 2675

-. -

sb0016 4 130 mtib1018

mozgalmi kísérlet tapasztalatai - a győr-sopron megyei
kisz-bizottság ülése

1985. november 10. - sopron és hódmezővásárhely középfoku oktatási intézményeiben mozgalmi kísérletet vezettek be 1984 tavaszán. a soproni tapasztalatokat összegezték vasárnap a kisz győr-sopron megyei bizottságának győrtött tartott ülésén. mint elmondták, a kísérlet olyan szervezeti keretek kialakítását és kipróbálását tűzte ki célul, amelyek révén a diákok nagyobb önállóságot kapnak mozgalmi tevékenységük alakításában. ebből a célból olyan csoportokat hoztak létre, amelyek a fiatalok érdeklődési körének megfelelően elsősorban a különféle szakkörökre, sportszakosztályokra, az amatőr mozgalom különböző ágazataira épülnek. a legnagyobb érdeklődés a számítástechnikai csoportok iránt nyilvánult meg, ezekből minden iskolában legalább egy működik. a politikai csoportokban tevékenykedő fiatalok is eredménnyel keresik a politizálás életkoruknak megfelelő formáit és módszereit. nem váltak népszerűvé viszont az érdekvédelemmel foglalkozó csoportok. az érdekvédelmi tevékenységet a diákok felesleges és hálátlan munkának tartják.

a kísérlet adta lehetőségek - állapították meg az ülésen - a korábbiaknál tágabb teret kínálnak az aktív diákoknak egyéniségük kibontakoztatásához, közösségi életük gazdagításához. a csoportokban végzett munka során több, a közösség iránt elhivatottságot érző tanuló került a mozgalmi munka színterére. megnőtt az iskolai kisz-bizottságok irányító szerepe is. az elképzelések leginkább a girmáziumokban teljesedtek ki, a szakmunkásképző intézetekben viszont nem tapasztalható ilyen mértékű önállóság és kezdeményezőkézség. az ülésen hangoztatták, hogy továbbra is szükség van a pedagógusok támogatására a diákok mozgalmi, szervezeti életének fejlesztéséhez. /mti/

mzs st rj ie
13.33 101185 1809

BA

-. -

sb0017 4 150 mtib1019

balesetek /1. rész/

1985. november 10. - a három munkaszüneti napon 139 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt az országban. a balesetek közül 18 halálos, 62 súlyos és 59 könnyű sérüléssel volt.

kalocsa külterületén lakner róbert 18 éves segédmunkás, császártöltési lakos személygépkocsival az uttestről kisodródott, és az árokba borult. utasai: hubert mária 16 éves varrónő, dusnoki és hajzer tiber 21 éves betanított munkás, császártöltési lakos a helyszínen meghaltak, a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint lakner nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

vaskuton szilárd lászló 50 éves gépkocsivezető, bajai lakos személygépkocsijával elütötte jakubecz jánosné 64 éves helyi nyugdíjast. az asszony a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelően közlekedett.

nagycsécs külterületén kohányi zsolt 17 éves tanuló, bükkaranyosi lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára, majd az árokban egy fának ütközött. utasai közül kohányi pálné 46 éves gyors-gépiró, bükkaranyosi lakos a helyszínen meghalt, egy utas súlyos, a személygépkocsi vezetője és egy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

pákozd külterületén varga éva katalin 38 éves technikus, budapesti lakos személygépkocsival az uttestről kisodródott, az árokba, egy fának ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a vezetői engedéllyel nem rendelkező varga éva katalin az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

székesfehérváron papp józsefné 55 éves nyugdíjas, mosonmagyaróvári lakos személygépkocsijával nekiütközött egy másik személygépkocsinak. utasa, papp józsef 58 éves bérelszámoló, mosonmagyaróvári lakos a kórházban meghalt, pappné könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt.

bagaméron balogh jános 64 éves nyugdíjas, helyi lakos lovasfogatóra akart felszállni, közben a lovak eldultak, és baloghot egy fának nyomták. az idősebb ember a helyszínen meghalt.

BA

Vin

bel

- 14 -

1985.11.10.

Leányfalun horváth endre 25 éves szentendrei lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára, ott egy villanyoszlopnak ütközött, és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

/folyt. köv. / sk rj

13.41 101185 2469

-. -

sb0018 4 150 mtib1020

balesetek /2. rész/

szekszárd külterületén hajnal gabriella 20 éves tanuló, budapesti lakos személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára és az árokba borult. utasai közül hajnal antalné 47 éves háztartásbeli, budapesti lakos a helyszínen meghalt, egy utas súlyos, egy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel előzött.

makón zsarkó Mihály 20 éves elektroműszerész, helyi lakos személygépkocsijával egy villanyoszlopnak ütközött. a gépkocsi utasai közül mező ferenc 21 éves elektroműszerész a kórházban meghalt; a személygépkocsi vezetője és két utas könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint zsarkó nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

dorogon selmeczi jános 31 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival nekiütközött egy másik tehergépkocsinak. utasa, kovács zoltán 31 éves gépkocsivezető, helyi lakos a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint selmeczi figyelmetlenül vezetett.

ócsa külterületén dobos tamás 17 éves betanított munkás, budapesti lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy személygépkocsinak. a motorkerékpáros a helyszínen meghalt, utasa és a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint dobos megsértette az elsőbbségi szabályt.
/mti/

sa sk km rj ie

13.43 101185 1424

PM

-. -

bel

- 15 -

1985.11.10.

sb0019 4 130 mtib1022 /embargó: 18.00 óráig/

nagyköveti bucsulátogatások

1985. november 10. - Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke, és Sarlós István, az országgyűlés elnöke fogadta Dragon Ferencet, hazánkban a kolumbiai köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/
sk/km/il ie
14.29 101185 0358

-. -

sb0020 4 150 mtib1023 /embargó: 18.00 óráig!/

magyar vezetők üdvözlő távirata /angola/

1985. november 10. - Kádár János, az MSZMP főtitkára és Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte José Eduardo dos Santos az MPLA-munkapárt és az angolai népi köztársaság elnökét, Angola nemzeti ünnepe, függetlensége kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából. /mti/
sk/km/il ie
14.31 101185 0350

-. -

sb0021 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. november 10. - az európai nagyvárosok hétfőre várható maximális hőmérséklete:

párizs	8 fok
London	8 fok
oslo	4 fok
stockholm	4 fok
helsinki	3 fok
berlin	4 fok
varsó	4 fok

ds

Leningrád	3 fok
moszkva	8 fok
kijev	8 fok
prága	4 fok
bécs	5 fok
róma	19 fok
madrid	16 fok
belgrád	9 fok
bukarest	17 fok
szófia	19 fok
athén	24 fok /mti/

kf/sl/mz ie
14.33 101185 0890

--

sb0022 4 150 mtib1025 /embargó: 18.00 óráig!/
üdvözlő távirat /portugália/

1985. november 10. - Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte Anibal Cavaco Silva-t a portugál köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából. /mti/

sk/km/il ie
14.34 101185 0235

--

sb0023 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat/
a környező országok időjárása

1985. november 10. - a környező országok határmenti közzeteinek várható időjárása kedd reggelig:

ausztria:

csökken a felhőzet, már csak szórvaenyosan várható futó zápor, hózápor; szeles idő. a hőmérséklet hétfőn kora délután 4-8 fok, kedden hajnalban -4 és 1 fok.

as

csahszlovákia:

csökken a felhőzet, már csak szórvaenyosan várható zápor, hózápor; szeles idő. a hőmérséklet hétfőn kora délután 4-9 fok, kedden -4 és 1 fok.

szovjetunió:

felszakadozik a felhőzet, s már csak szórvaenyosan várható zápor, hózápor. a hőmérséklet hétfőn kora délután 5-10 fok, kedden hajnalban -3 és 2 fok.

románia:

eleinte borult idő, ismétlődő esővel, később felszakadozik a felhőzet, és már csak záporok várhatók. a hőmérséklet hétfőn kora délután 8-13 fok, kedden hajnalban 0-5 fok.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult idő, sokfelé esővel. a hőmérséklet hétfőn kora délután 9-14 fok, kedden hajnalban 1-6 fok. /mti/

kf/sl/mz ie
14.39 101185 1087

--

sb0024 4 150 mtib1027
elhunyt bódi Imre

1985. november 10. - bódi Imre állami-díjas, a tiszaföldvári Lenin tsz nyugalmazott elnöke, hosszan tartó, súlyos betegség után, életének 65. évében elhunyt. temetése november 12-én, kedden 14 órakor lesz a tiszaföldvári temetőben. /mti/

jf/fe/mz ie
14.40 101185 0282

as

--

sb0025 4 130 mtib1028

üdvözlő távirat /tanzánia/

1985. november 10. - Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Joseph Wariobának, a tanzániai egyesült köztársaság új miniszterelnökének. /mti/
gg/bc/il ie
14.56 101185 0230

--

sb0026 4 130 mtib1029 /embargó: 18.00 óráig!/

nagyköveti bucsulátogatások /belgium/

1985. november 10. - Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és Sarlós István, az országgyűlés elnöke fogadta Németh Józsefet, hazánkban a belga királyságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/
sk/km/il ie
14.58 101185 0361

--

sb0027 4 180 mtib1030 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1985. november 10. - Hétfőtől a fogbetegségek megelőzéséről tart előadást a telefondoktor. A 172-111-es számon többek között a fogzománc kialakulásához szükséges fluorsó pótlásának lehetőségeiről hallhatnak a telefonálók. /mti/

sa/bc/mz ie
15.29 101185 0271

--

sb0028 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

zavarossá válik az ivóvíz

1985. november 10. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy november 11-én, hétfőn 10.00 órától november 21-én 12.00 óráig a szentendrei sziget nagy átmérőjű csővezetékein végzendő munkák miatt az i., a ii., a iii., a xi. és a xii. kerületben az ivóvíz zavarossá válhat. /mti/

sa/sk/bc/mz ie

15.30 101185 0347

--

sb0029 4 130 mtib1032

idegennyelv-tanulás - sajtótájékoztató a művelődési minisztériumban

1985. november 10. - az idegennyelv-tanulás színvonalának emelése, a felsőfoku képzésben résztvevő hallgatók társalgási és szakmai nyelvismeretének fejlesztése érdekében kiadott, a magyar közlöny 41., október 23-i számában megjelent miniszteri rendeletről tartottak sajtótájékoztatót vasárnap a művelődési minisztériumban.

az idegennyelvek tanulásának a felsőoktatást érintő új rendszerét ismertette Földiák Gábor miniszterhelyettes elmondta: a meglévő jogszabályokat felváltó új rendelet az eddigiekhez képest nemcsak rugalmasabb, s tágabb teret nyújt az intézmények és a hallgatók önállóságához, hanem jobban épít a középfoku oktatásban megszerzett nyelvismeretre is. a köz- és felsőoktatás fejlesztési programjának megfelelően segíteni, és a megszigorított vizsgarendszerrel biztosítani törekszik legalább két idegen nyelv intenzív ismeretét.

a jövő tanévtől életbelépő rendelet szerint az egyetemeken - és új vonásként a tanárképző főiskolákon - a hallgatók két idegen nyelvből kötelesek alap- és záróvizsgát tenni. ezeket a nyelveket két egymásra épülő szakaszban tanulják, és ennek során általános társalgási, valamint szakszöveg olvasási és szakmai társalgási készséget kell szerezniük. az általános nyelvi alapvizsga és a szaknyelvi záróvizsga letételének határidejét, valamint a tanulás menetét az új rendszer szerint azonban az egyes intézmények önállóan, saját tanterveik alapján állapítják meg. az alap- és záróvizsga a képzés ideje alatt bármikor, együtt és külön-külön is lehető. az előbbi bármelyik felsőoktatási intézményben érvényes, a

záróvizsgák elfogadásáról azonban - az esetleges intézmény-
változtatás esetén - az érintett egyetem, főiskola dönt.

új vonás, hogy nem kell alapvizsgáznia annak, aki az adott
nyelvből tagozatos, vagy emelt óraszámú képzést adó középiskolákban
jeles eredménnyel érettségizett, ez várhatóan nemcsak a középiskolai
nyelvtanulásra hat majd serkentően, de lehetőséget ad arra is, hogy
sokan már az első év végén a szaknyelvi záróvizsgát is letegyék, s
így tanulmányi idejüket jobban kihasználhassák.

a rendelet rögzíti az alap- és záróvizsga nyelvi követelményeit,
valamint azt, hogy kik mentesíthetők a vizsgák alól, mivel a cél az,
hogy minden hallgató magas szinten ismerjen legalább két idegen
nyelvet, csak azok kaphatnak felmentést, akiknél ez valóban
indokolt. így például a két idegen nyelv szakos hallgatók, valamint
azok, akik közép- vagy felsőfokú állami nyelvvizsgabizonyítvánnyal,
vagy azzal egyenértékű oklevéllel rendelkeznek. az új jogszabályok
szerint egyébként a jövőben - az élő nyelvekhez hasonlóan - latinból
is vizsgázhatnak majd a hallgatók. /mti/ kp/il/-ár/gw ie
15.35 101185 2735

--

sb0030 4 160 mtib1033

elhunyt unger mátyás

1985. november 10. - unger mátyás, történész, az eötvös Loránd
tudományegyetem egyetemi tanára november 5-én, 64 éves korában
elhunyt. temetéséről később intézkednek.

elte bölcsészettudományi kar

x x x

unger mátyás több mint 3 évtizedes egyetemi pályafutása során a
történelem-tanárok generációit oktatta és nevelte. tudományos
munkássága elsősorban a xvi.-xviii. század történelméhez
kapcsolódott: tankönyvei, oktatási és tanári segédkönyvei
egyszersmind uttörő kezdeményezések voltak a korszerű
tudatformálásba kiterjedt oktatáspolitikai és közéleti munkát
végzett mint a történelem tanítás módszertani szakcsoport vezetője,
a magyar történelmi társulat tanári tagozatának elnöke, s nemzetközi
tankönyvbizottságok szakértője. /mti/

kp/sk/mz/-ár/gw ie
15.40 101185 0864

--

sb0031 4 130 mtib1034

magyar fotóművészek sikere külföldön

1985. november 10. - tizenkilenc magyar fotóművész nyert díjat
az európai szocialista országok fotólapjai és a német demokratikus
köztársaság fotóipara által közösen rendezett zeiss-praktica
pályázaton jénában. a magyar fotográfusok főleg képsoraikkal arattak
sikert: Lehotka László színes sorozatával, Pólya Zoltán, az mti
fotóriportere pedig fekete-fehér képeivel nyert első díjat. Pólya
Zoltán színes fotóit és Péntek László fekete-fehér képsorát harmadik
díjjal jutalmazta a zsűri. /mti/
-cz/il/-ár/gw ie
15.42 101185 0560

--

sb0032 4 130 mtib1035

európai kulturális fórum - nyilatkozatok /1. rész/

1985. november 10. - a budapesti kulturális fórum nagyszerű
alkalmat teremtett a kelet-nyugati kapcsolatok ápolására, az emberi
kapcsolatok kiépítésére, az eszmecsere törekvéseinkről és
gondjainkról - jelentette ki az mti munkatársának jászén zaszurszkij
professzor, a moszkvai Lomonoszov egyetem újságírói karának dékánja.
a szocialista országok küldöttei - folytatta - kifejthették a
szellemi alkotómunka céljairól és távlatairól vallott véleményüket
és megismerkedhettek a nyugati országokban élő alkotók helyzetével.
az eszmecsere valóban gyümölcsöző minden résztvevő számára.

szólt arról, hogy nem kis számban hangzottak el olyan
felszólalások, amelyeknek kevés közül van az európai kultúra
szellemi értékeihez, az alkotói tevékenységhez. voltak, akik már
politikai okokból sem az együttműködést, a közös nevezőt keresték,
hanem azt, ami elválaszt.

zaszurszkij professzor - aki a nyugati irodalom ismert
szakértője - felhívta a figyelmet a kommercializálódás veszélyére,
arra, hogy színvonalas, irodalmi értékű művek nyugaton sokszor csak
kis példányszámban jelennek meg, a piacot előnti a sekélyes termékek
áradata, majd elmondta: egyeseknek nem csekély meglepetést okozott a
fórumon, hogy a szovjetunióban a jó írók műveit sok milliós
példányszámban is megjelentetik, és sok százezer példányban jutnak
el az olvasókhoz az irodalmi folyóiratok.



más népek irodalmának megismerésében igen nagy szerepe van a szakavatott, színvonalas fordítómunkának - mondotta jaszén zaszurszkij. a kérdésre nagy figyelmet kell fordítani, hiszen a kis nemzetek irodalmának terjesztése nem egyszer nyelvi akadályokba ütközik. a szovjetunióban már régen felismerték e kérdés fontosságát, s minél nagyobb körben igyekeznek terjeszteni a kis országok irodalmát, így a magyar irodalmat is.

jean-pierre rémy, a francia delegáció tagja, író és diplomata elmondta: első alkalommal jár magyarországon és az elmúlt néhány nap alatt meggyőződhetett arról, hogy a magyar kultúra, az irodalmi élet sokkal színesebb, mint ahogyan azt látogatása előtt képzelte.

/folyt. köv./

lg/mz/gw

17.01 101185 2143

--

sb0033 4 130 mtib1036

európai kulturális fórum - nyilatkozatok /2. rész/

a kulturális fórum legfőbb érdeme - hangoztatta -, hogy a tanácskozás újabb lehetőség, a két európa közelítésére,,. sajnálatosnak minősített minden olyan vitát, amely a kelet-nyugati ellentéteket állította előtérbe. egy ilyen fórumnak, amelyen ellentétes nézetek képviselői vannak jelen, éppen az a feladata és célja, hogy mindenekelőtt ,,megpróbáljuk megérteni egymást, hogy ugyanazt a nyelvet beszéljük,,.

a fórum eddigi munkáját értékelve jean-pierre rémy utalt néhány érdekesnek ígérkező javaslatra a gyermekkönyvek kiadásával és a műfordításokkal kapcsolatban. mint mondotta, nagyon hasznosnak tartaná egy nemzetközi műfordítási alap létrehozását, amelynek azonban semmiképp sem az lenne a feladata, hogy előre számszerűen meghatározza a lefordítandó műveket. nemzetközi szerkesztő bizottság vizsgálná meg, hogy az egyes országokban milyen írók és művek iránt van érdeklődés. jó elképzelés egy nemzetközi kulturális alapítvány létrehozásának gondolata is - hangsúlyozta, hozzátéve, hogy ez igazán a célját, ha rendezvényein nemcsak ugyanaz a néhány író találkozna újra meg újra, aki amugyis részt vesz a különböző irodalmi összejöveteleken. legyen ez az írók igazi szervezete, tehát kimondottan szakmai, nem pedig közéleti fórum - mondta befejezésül.

/mti/

bj/lg/bá/mz/-ár/gw ie

17.08 101185 1419

Takkor duc' el

--

sb0034 4 150 mtib1037

a duna alacsony vízállása nehezíti a hajózást

1985. november 10. - az őszi csapadékszegény időszakban, szeptember óta kisebb ingadozástól eltekintve folyamatosan apadt a duna. budapestnél szeptember elseje óta 3,5 méterrel csökkent a folyó vízállása. az apadással természetesen mind közelebb kerültek a víz felszínéhez a folyóágy aljának sóder- és sziklazátonyai, s ezért a magyarországi szakaszon 31 helyen keletkezett gázló, ahol a zavartalan hajózáshoz szükséges vízmélységnél általában 20-60 centiméterrel sekélyebb a duna. a gázlóknak csaknem a fele a szigetköz térségében akadályozza a hajózást. a legnagyobb akadályt jelentő gázló esztergom felett keletkezett, ahol a hajók 1,6 méternél mélyebbre nem merülhetnek, mert fennakadnának a mederzátonyon.

az alacsony vízállás miatt a mahart október vége helyett már szeptember 27-én kénytelen volt leállítani a budapest és bécs között közlekedő szárnyashajókat. a gázlók különösen sok gondot okoztak a mahart teherhajóinak. általában csak 50 százalékos terheléssel hajóznak, s az al-dunánál részben, a felső-dunán pedig majdnem teljesen le kellett állítani a forgalmat. a komp közlekedést is több helyen akadályozza a sekély víz. ezért a pest megyei révhajózási vállalatnak átmenetileg le kellett állítania a kisoroszi és szentgyörgypusztá, a szigetmonostor és határcsárda, valamint a ráckevei duna-ágban a dömsöd és makád közötti kompjáratot.

budapestnél november 7-én mérték a dunán az idei legkisebb, mindössze 102 centiméteres vízállást, bár ez még fél méterrel meghaladta az 1947-ben feljegyzett minimumrekordot. az utóbbi két nap alatt budapestnél lassu és gyenge áradás kezdődött, s a vízügyi előrejelzések szerint keddre 125 centiméteres vízszint várható. általában november a duna legalacsonyabb vízjárásának időszaka, ezért bizonytalan még, hogy a jelenlegi gyenge áradás véget vet-e a tartós apadásnak. /mti/

sb/gg/sl/gw ie

17.17 101185 1913

d

--

sb0035 4 150 mtib1038

az új vállalatirányítási rendszer és az üzemi demokrácia - országos szeminárium miskolcon

1985. november 10. - miskolcon, a borsod megyei pártbizottság székházában vasárnap országos szeminárium kezdődött az új vállalatirányítási rendszerről és az üzemi demokráciáról. a háromnapos tanácskozás rendezője a több mint 20 évvel ezelőtt alapított „borsodi iskola”, nevű szervező-továbbképző és racionalizáló vállalat, mely igen korán felismerte a vezetéstudomány korszerűsítésének fontosságát. továbbképző studiumait eddig több mint tízezer vezető végezte el; a miskolci nehézipari műszaki egyetem intézeteként alakult, utóbb vállalattá szervezett cég ma már egy-egy üzem, intézmény vezetőinek komplex továbbképzésére is vállalkozik.

az országos tanácskozáson másfélszáz ipari és mezőgazdasági vezető vesz részt. a plenáris és szekció-üléseken a tárgyköröket legjobban ismerő neves szakemberek, tudósok tartanak előadásokat, illetve vezetik a vitákat. a vasárnapi plenáris ülés bevezető előadásait lakatos ernő, az mszmp kb agitációs és propagandaosztályának vezetője és sárközy tamás egyetemi tanár, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem gazdasági-jogi tanszékének vezetője tartotta. lakatos ernő a szocialista demokrácia új vonásairól, a hatalom és a demokrácia összefüggéseiről beszélt. hangsúlyozta, hogy a szocialista demokrácia fejlesztése, elmélyítése pártunk történelmi programja, amelyet végre kell és végre fogunk hajtani. hatékony működése elősegíti társadalmi céljaink megvalósítását, ám a demokráciát még vezetőknek és vezetetteknek is tanulniuk kell. gyakorlásának - mondotta - alapvető feltétele az értelmes, kulturált, megalapozott vita, az őszinte szó, ezzel lehet megszerezni egy-egy hasznos ügy érdekében a tömegek támogatását.

sárközy tamás előadásában az új vállalatirányítási rendszerről, annak kihatásairól szólva rámutatott: az intenzív gazdálkodás sikerének egyik kulcsa a szocialista vállalatirányítás kialakítása, ami pedig nem megy máról-holnapra, és sok buktatóval, előre nem látható gonddal jár. a szervezeti kérdések megoldása rendkívül bonyolult feladat, s a siker érdekében vállalni kell a fokozatossággal járó belső ellentmondásokat.

a szeminárium további részében a többi között megvitatják a törvényességi felügyelet, a foglalkoztatás helyzetét, a vállalatirányítás új tartalmi és formai kérdéseit, a káder- és személyzeti munka korszerűsítésének tennivalóit. /mti/

tre/tné/az/il ie
17.25 101185 2452

as

--

sb0036 4 150 mtib1040

eső után a földeken - őszi finis a mezőgazdaságban

1985. november 10. - az utóbbi napok időjárása valamelyest megkönnyítette a mezőgazdasági üzemek munkáját. a több-kevesebb csapadék fellazította a földeket, a gépek könnyebben haladnak a táblákon, országszerte a finishez érkezett a betakarítás és az őszi vetés.

az elmúlt héten 25-30 milliméter csapadék hullott le hajdu-bihar megyében, s ez a mennyiség elegendő a mintegy 120 ezer hektárnyi őszi vetemény csirázásához és kikeléséhez. a hajdusági földeken a vetés befejezése után a mélyszántásra csoportosították át a gépek jelentős részét. a tervezett 185 ezer hektárból mintegy 125 ezret megforgattak már az ekék. az időjárás rendkívül kedvező, a gazdaságok dolgozói arra törekcsenek, hogy a fagyok beállta előtt befejezzék a mélyszántást.

végetért a mintegy 150 ezer hektáron termő őszi gabona vetése bács-kiskun megyében is. a határszéllek szerint megfelelően fejlődnek a vetemények, a lazább szerkezetű talajokon azonban hiányos a növényállomány, ezt ujravetéssel pótolják majd a gazdaságok.

az ünnepek alatt is dolgoztak több zalai gazdaság dolgozói. az esőzések lehetővé tették a munka folytatását a cukorrépaültetvényeken. ismét elindultak a kombájnok a kukoricatáblákon, s vasárnapra a szövetkezetekben be is fejezték a kukoricatorést. a gazdaságok többsége pótolta a lemaradást, erejüket most a tavaszi munkák előkészítésére koncentrálnak.

finishez érkezett a munka a pest megyei gazdaságokban is. az őszi érésű növények többsége már a tárolókban és a feldolgozó üzemekben van, a cukorrépa-, a kukoricaföldeken és a zöldségültetvényeken akad még egy kevés tennivaló. a betakarítással egyidőben jól haladtak a szövetkezetekben a vetéssel is, földben van már a csaknem száztizenegy és félezer hektárnyi őszi vetésű növény magja. a gazdaságokban végeztek az őszi mélyszántás felével is. /mti/

szü/lász/tóa/vir/az/mz olt
17.29 101185 1922

as

--

sb0037 4 160 mtib1041

átadták a bresztovszky ernő emlékdíjat

1985. november 10. - vasárnap az operaházban átadták a bresztovszky ernő emlékdíjat és plakettet. a kitüntetést mihály andrás igazgató nyújtotta át juhász margit és erdei gyula szólamvezető énekkari művészeknek.

a neves zenekritikus, műfordító és író, a népszava egykori szerkesztője emlékére 1984-ben alapított díjat minden évben bresztovszky ernő születésnapján adják át olyan énekkari művészeknek, akik legalább 15 éve tagjai az operaháznak, és tehetségük, szorgalmuk, művészi és emberi magatartásuk alapján erre leginkább érdemesek. /mti/

kp/il/-ár/mz olt

17.30 101185 0622

--

sb0038 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

műsorhalasztás

1985. november 10. - az országos filharmónia értesíti a közönséget, hogy katona ágnes november 13-ra a pesti vigadóba tervezett zongoraestjét - technikai okok miatt - 1986. február 11-re halasztja. /mti/

k/gg/cs/-ár/gw olt

17.33 101185 0252

--

sb0039 4 160 mtib1043 /közönségszolgálat/

hangversenyek a bolgár és a lengyel kulturális központban

1985. november 10. - ezen a héten a budapesti bolgár, illetve a lengyel kulturális központban is rendeznek hangversenyt. hétfőn a bolgár kulturális és tájékoztató központban petar sztupel, dimitrov-díjas kiváló művész, és fia, juri sztupel zeneszerzők műveiből hallhat válogatást a közönség. petar sztupel 1949-től 1951-ig budapesten, a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán tanult, s ebben az időben aktívan részt vett a főváros zenei életében. fia először jár hazánkban. a zeneszerzőket lendvai kamilló érdemes művész mutatja be, a műsorban közreműködik a dominó táncegyüttes két szólolistája és a csokonai művelődési ház tavasz női kara.

péntek este a lengyel ^{és} tájékoztató kulturális központban janusz grzelaska zongoraművész, pavel radzinski hegedűművész és adam wierzba klarinétművész chopin, szymanowski, lutoslawski és bartók béla műveit szólaltatja meg. /mti/

-cz/sk/bc/mz olt

17.33 101185 0965

--

sb0040 4 130 mtib1044 /közönségszolgálat/

meghosszabbított könyvkiállítás

1985. november 10. - november 25-ig meghosszabbították az ablak a világra című könyvkiállítás nyitva tartási idejét a munkásmozgalmi muzeumban. a tárlat - amelyet az európai kulturális fórum alkalmából rendezett a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése - gazdag válogatással szemlélteti a külföldi irodalom magyarországi jelenlétét, a magyar könyvkiadás nyitottságát az egyetemes kultúra iránt. /mti/

-ri/bc/mz olt

17.34 101185 0473

--

sb0041 4 180 mtib1045 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. november 10. - autóbuszok szállítják az utasokat november 11-én, 12-én, 13-án, 14-én és 15-én 8-14 óráig a 62-es villamosok helyett a bosnyák tér, máv-telep, a 67-es villamosok helyett a mexikói utVerzsébet királyné utja kereszteződés és máv-telep között, a 69-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában.

november 11-én 8 órakor lezárják a vii. kerületi wesselényi utcát a lenin körut és a vörösmarty utca között. a forgalmat a városközpont felé két irányba terelik el. az egyik a rottenbiller utca, rákóczi ut, akácfa utca, a másik a wesselényi utca, vörösmarty utca, kertész utca utvonala. a lezárás miatt 11-én hajnaltól módosul a 74-es trolibuszok utvonala a tanács körut felé. a változásról táblák tájékoztatnak. /mti/

-cz/bc/mz olt
17.35 101185 0790

-.-

sb0042 4 160 mtib1046

giuliana morandini előadóestje

1985. november 10. - „egy író titkos jegyzetei”, címmel giuliana morandini olasz író, az európai kulturális fórumon résztvevő olasz delegáció tagja előadóestet tartott vasárnap a kossuth klubban. /mti/

Lg/-ár/gw olt
17.41 101185 0264

-.-

sb0043 4 160 mtib1050 /felhasználható: 19.45 órától!/

a juilliard vonósnégyes vendégszereplése

1985. november 10. - az amerikai egyesült államokból érkezett juilliard vonósnégyes adott hangversenyt vasárnap a zeneakadémián. robert n. mann, earl carlyss, samuel rhodes és joel krosnick beethoven a-moll és c-dur vonósnégyesét szólaltatta meg.

a juilliard-vonósnégyest 1946-ban alapította william schumann, a juilliard zeneiskola elnöke. a csoport akkori tagjai is ezen a zeneiskolán tanítottak. a jelenlegi vonósnégyes repertoárja az utóbbi négy évszázad muzsikáját öleli fel. /mti/

t cs/bc/mz olt
18.12 101185 0565

-.-

sb0044 4 150 mtib1052

urbanisztikai világnap - ankét mátészalkán

1985. november 10. - a tervszerűen irányított hazai városfejlesztés egyik legsikerültebb településén, mátészalkán tartották vasárnap az urbanisztikai világnap országos központi ünnepségét. az esemény alkalmából a magyar urbanisztikai társaság, valamint a szervezési és vezetési tudományos társaság szabolcs-szatmár megyei szervezete, az építőipari tudományos egyesület helyi csoportja és a mátészalkai városi tanács a zalka máté művelődési házban terület- és településhálózat-fejlesztési ankétot rendezett, amelyen az ország különböző részeiből érkezett építészek, várostervező szakemberek, tanácsai vezetők vettek részt. ács istván, a magyar urbanisztikai társaság városok tagozatának elnöke, debrecen város tanácselnöke nyitóbeszédében méltatta a városrendezési világnap jelentőségét. ezt követően jantner Antal építés- és városfejlesztési miniszterhelyettes szólt a terület- és településhálózat-fejlesztés időszerű feladatairól. a kistelepülések dinamikus fejlesztése mellett a hátrányos helyzetű térségek felzárkóztatására is nagy figyelmet kell fordítani. a tanyákon lakók létfeltételeinek javításáról a tanyaközpontoknak, községeknek, városoknak kell gondoskodniuk, jobb közlekedési lehetőséget, kereskedelmi ellátást teremtve, munkaalkalmat biztosítva a különtenületen is.

Vuqyi
László andrás, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese az e témába vágó helyi gondokról, feladatokról számolt be. a keleti országrész hosszú távú tervei között a városi vonzaskörzetek

as

arányosabb fejlesztéséről szólva elmondta, hogy a jövőben a határmenti községek központi és megyei segítségre is számíthatnak az infrastruktúra fejlesztésében, az ipartelepítésben, valamint az itt lévő gazdaságok jövedelemtermelő képességének fokozásában.

az 1969-ben várossá nyilvánított mátészalka fejlődését és a vii. ötéves tervi városrendezési célkitűzéseket kövendy lajos tanácselnök előadása nyomán ismerhették meg a résztvevők.

ezt követően barna gábor, a magyar urbanisztikai társaság főtitkára ünnepélyesen felavatta a város központjában lévő hild jános emlékparkot. a háromezer négyzetméternyi, a centrumi lakótelepen alig hat hónap alatt kialakított pihenőkert a tanácsi forráson kívül az itt élő lakosság társadalmi munkájával és az 1981-ben kapott hild jános emlékéremmel járó jutalom felhasználásával valósult meg. /mti/

ács/ummé/az/mz olt

18.39 101185 2406

--

sb0045 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. november 10. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap este: szeles idő várható.

előrejelzés az ország területére hétfőre:

keleten, délkeleten eleinte még borult idő, ismétlődő eső, záporos várható, később országszerte felhőátvonulás lesz, melyet szórványos, futózápor, északnyugaton néhol hózápor kísér. az északi, északnyugati szél gyakran erős, - főként a dunántuloni időnként viharos lesz. a hőmérséklet kora délután északnyugaton 5 fok körül, délkeleten még 10 fok körül várható. /mti/

il olt

18.45 101185 0607

--

sb0046 4 130 mtib1055

kiváló amatőr művészeti együttesek

1985. november 10. - harminckilenc amatőr művészeti együttes kapta meg az idén a kiváló együttes címet. közülük 12 véglegesen a kiváló cím birtokosává vált, 27 pedig az ugynevezett első fokozatot kapta meg.

az okleveleket és jutalmakat vasárnap budapestén a tot székházban benkő éva, a népművelési intézet igazgatója adta át.

/mti/
mg/mz/il olt
19.14 101185 0400

--

sb0047 4 130 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
1985. november 10.

sb0001 új helységnévtár
sb0002 bővítik a hőszigetelő ...
sb0003 évi félmillió négyzetméter ...
sb0004 lambéria házilag
sb0005 nyugdíjasok szabadegyeteme /1/
sb0006 nyugdíjasok szabadegyeteme /2/
sb0007 hazai termékek wrangler ...
sb0008 több villanytüzhely papárol
sb0009 táskák kenderszövetből
sb0010 a margitszigeti vízesés rekonstrukciója
sb0011 ujjászünető szobrok
sb0012 nyiregyháza első köztéri órája
sb0013 kambodzsai küldöttség
sb0014 beköltöztek a szociális otthonban
sb0015 időjárás-jelentés
sb0016 mozgalmi kísérlet tapasztalatai - a győr-sopron megyei ...
sb0017 balesetek /1. rész/
sb0018 balesetek /2. rész/
sb0019 nagyköveti bucsulátogatások
sb0020 magyar vezetők üdvözlő távirata
sb0021 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0022 üdvözlő távirat /portugália/
sb0023 a környező országok időjárása
sb0024 elhunyt bódi imre
sb0025 üdvözlő távirat /tanzánia/
sb0026 nagyköveti bucsulátogatások /belgium/



60-002
K

sb0027 telefondoktor
 sb0028 zavarossá válik az ivóvíz
 sb0029 idegnyelv-tanulás - sajtótájékoztató a művelődési ...
 sb0030 elhunyt unger mátyás
 sb0031 magyar fotóművészek sikere külföldön
 sb0032 európai kulturális fórum - nyilatkozatok /1. rész/
 sb0033 európai kulturális fórum - nyilatkozatok /2. rész/
 sb0034 a duna alacsony vízállása nehezíti a hajózást
 sb0035 az új vállalatirányítási rendszer és az üzemi demokrácia -
 sb0036 eső után a földeken - őszi finis a mezőgazdaságban
 sb0037 átadták a bresztovszky ernő emlékdíjat
 sb0038 műsorhalasztás
 sb0039 hangversenyek a bolgár és a lengyel kulturális központban
 sb0040 meghosszabbított könyvkiállítás
 /folyt. köv./ mz
 20.49 101185 1662

-.-

sb0048 4 130 mtib1059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a fővinform jelenti
 sb0042 giuliana morandini előadóstje
 sb0043 urbanisztikai világnap - ankét mátészalkán
 sb0044 időjárás-jelentés
 sb0045 kiváló amatőr művészeti együttesek
 sb0046 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0047 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: sebestyén tibor, izsák erika, oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw olt
 20.50 101185 0524

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. november 11.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

paneles családi- és társasházak közvetlen értékesítésre /1. rész/

1985. november 11. - több vidéki vállalat kezdeményezése után - a fővárosiak és a budapest-környéki települések igényeinek kielégítésére - a 43. számú állami építőipari vállalat is berendezkedett arra, hogy közvetlen értékesítésre saját vállalkozásban építsen a lakosságnak házakat, lakásokat. létrehozta magáneros lakásépítési irodáját, amelynek szakemberei - részben tervezőintézetek bevonásával - kidolgozták azokat a tervcsaládokat, amelyek alapján panelekből építhetnek izléses, korszerű családi házakat, sorházakat, láncházakat és kis társasházakat. mintegy huszféle épület alaptervét készítették el. az általában kétszintes lakások alapterülete 77-től 160 négyzetméterig terjed, s csaknem valamennyi garázzsal is rendelkezik. a lakásokhoz általában külön étkezőhelyiséget, s a nagy szobák mellett félszobákat terveztek, hogy kielégíthessék a család együtt tartózkodási és elkülönülési igényét egyaránt.

a kínálatról tájékoztatták a főváros kerületi tanácsait és a budapest-környéki települések államigazgatási testületeit is. elsőként a xviii. kerületi eperfa sori 300 lakásos kisházak lakótelepre kiírt versenytárgyaláson kapott a vállalat lehetőséget arra, hogy az első építési ütemben lakossági értékesítésre ötven lakást építsen. a tanács gondoskodik a telkek előkészítéséről. a vállalat még az idén megkezdte az első lakóház építését, amely mintául szolgál majd a vásárlóknak. a tanács lehetővé tette, hogy a kerületben működő vállalatok saját dolgozóik közül jelölhessék ki a lakások vevőit.

60.008